
中考中的旋转

在中考试题中，图形的旋转题目比较多，形式多样，好似一股强劲的旋风为我们传来清新的气息，成为今年中考试题一道靓丽的风景线。围绕旋转主要考查：

1、 旋转图案的识别

例1（1）（浙江金华）将叶片图案旋转1800后，得到的图形是(  )。
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（2）（广西梧州）下列四组图形中，图①按顺时针方向旋转1200后可以得到图②的那一组是（      ）。[image: image7.emf]�
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解析：解决这类题的方法是图形上的抓住一点（如叶片图案的叶尖），让其要求旋转，看到达什么位置来判断。（1）题显然选D；

（2）D．

2、 旋转作图

例2（黑龙江鸡西市）如图3，在形网格中有一个四边形图案。（1）请你画出此图案绕点O顺时针方向旋转90，180，270的图案，你会得到一个美丽的图案。

（2）若网格中每个小正方形的边长为1，旋转后点A的对应点依次为A1，A2，A3，求四边形AA1A2A3的面积；（3）这个美丽的图案能够说明一个著名结论的正确性，请写出这个结论。
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解析：解决画图题的方法就是利用“对应点到旋转中心的距离相等、对应点到旋转中心连线所成的角相等”的性质，找出图形关键点旋转后的位置，而后顺次连线，即作出所需图形。（1）如图4。（2）S四边形AA1A2A3=S四边形BB1B2B3-S△BAA1=（3+5）2-4×[image: image3.wmf]2

1

×3×5=34，故四边形AA1A2A3的面积为34。（3）结论：AB2+BC2=AC2。

3、 旋转过程的语言叙述

例3 （锦州市）如图5，我们称每个小正方形的顶点为“格点”，以格点为顶点的三角形叫做“格点三角形”。根据图形解答下列问题：
(1)图中的格点△DEF是由格点△ABC通过怎样的变换得到的？(写出变换过程)

(2)在图中建立适当的直角坐标系，写出△DEF各顶点的坐标。[image: image8.emf]�图
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解析：这是旋转类试题的新题型，把旋转前后的图形都给出，而后展开思维、想象，用语言叙述变换过程，一般变换过程的方法不唯一。下面提供方法供参考：

方法一：将△ABC以点C为旋转中心，按逆时针方向旋转90°得到△A1B1C，再将△A1B1C向右平移3个格就得到△DEF；方法二：将△ABC向右平移3个格得到△A1B1C1，再将△A1B1C1以点C1为旋转中心，按逆时针方向旋转90°就得到了△DEF；方法三：将△ABC以点B为旋转中心，按逆时针方向旋转90°得到△A1BC1，再将△A1BC1向下平移4个格得到△A2B2C2，再将△A2B2C2向右平移7个格就得到了△DEF；方法四：将△ABC以点A为旋转中心，按逆时针方向旋转90°得到△AB1C1，再将△AB1C1向下平移4个格得到△A2B2C2，再将△A2B2C2向下平移5个格就得到了△DEF。(2)答案不唯一，如：向下平移5个格就得到了△DEF。[image: image4.emf]�图
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　　方法一：如图6建立直角坐标系，则点D(0,0)、E(2,-1)、F(2,3)；

　　方法二：如图7建立直角坐标系，则点D(-2,0)、E(0,-1)、F(0,3)。

4、 旋转性质解几何题目

例4(青岛市)如图8，P是正三角形 ABC 内的一点，且PA＝6，PB＝8，PC＝10．若将△PAC绕点A逆时针旋转后，得到△P'AB ，则点P与点P' 之间的距离为______，∠APB＝_____°．

解析：由旋转的特征知PA/=PA=6，P/B=PC=10，∠P/AB=∠PAC，由△ABC是正三角形 ABC，则∠BAC=600，从而∠P/AP=600，所以△P/AP是正三角形，所以P/P=6cm，∠APP/=600；在△P/BP中，P/P=6cm ，P/B= 10，PB＝8，由勾股定理的逆定理知△P/BP是直角三角形，∠BPP/=900，从而∠APB＝1500。
图1









